

童言无忌

□ 刘庆宝

每逢过年,大纵湖水荡一带人家都要写一幅“童言无忌”贴起来。

渔民常年在水上作业,没有固定的住处,船上住家不够宽敞,中舱里睡觉,船头堆放捕捞器具,只有船艙成了厨房兼客厅。渔民特别崇敬灶神,在船艙的锅灶旁摆设了灶神位置,常年供奉。灶神两边有一副对联,上联是“上天言好事”,下联是“下界保平安”。

灶神也称灶王、灶君、灶王爷、东厨司命等,在诸神传说中是司饮食之神,后督察各家大小人口的善恶,每到腊月二十四就上天庭禀报。这灶神清廉公正,是非分明。有句歇后语叫:“灶神上天——有一句说一句。”每年腊月二十四晚上,家家户户都忙着送灶神上天,姓赵的则在腊月二十三晚上。据说,送灶是宋代流传下来的。当时的皇帝姓赵,就定下了“君三民四”的规矩,还有姓宋的也沾了时代的光,与姓赵的同在腊月二十三送灶。送灶神不需鱼肉果品什么的,只盛一个早饭碗就行。用新收的糯稻米煮一碗饭,在碗头上放上大枣、小枣、白果、栗子和圆眼,意在“五子登科”。到了三十晚上撤了换上聚宝盆,恭奉灶神回家。后来,部分渔民虽然上岸定居,但这一风俗至今仍在水荡地区流传。

“小把戏”天生的口无遮拦,无拘无束,甚至能做出些恶作剧的事来。这时,孩子就会到父母的训诫:“灶神爷看着你呢!”一听这话,“小把戏”舌头一伸,做个鬼脸溜了。有个儿子问父亲:“天有多高?”父亲答不出,儿子说三天路程。父亲生气地说:“胡扯!”儿子却认真地说:“灶神爷上天来回六天嘛。”父亲笑了,儿子想象丰富,而且灶神上天了,“小把戏”也该放假几天。

不过,到了三十晚上接灶神回家后,“小把戏”就要上规矩了。家长们先是写“童言无忌”贴在墙头上向灶神爷打招呼,小孩说话不当回事,不必认真;再在“小把戏”身做文章:三十晚上睡觉前,给“小把戏”一把糖果,叮嘱再叮嘱,第二天说话前先吃糖,说出的话也是甜的;起身前,吃了用红枣、红糖泡的“元宝茶”才可穿衣起床。因为,“小把戏”吃了元宝茶说话做事就无忌了。

可是老人还是忌讳的。有一孙子想爷爷的压岁钱,一大早就把“元宝茶”送给爷爷。爷爷很高兴,吃完了就给孙子一块钱压岁钱。孙子尝到了甜头,又给爷爷倒茶,问:“爷爷喝了不?”爷爷回答:“活(喝)呢!”爷爷把茶喝了又给孙子一块钱。孙子以为爷爷高兴,喝一碗茶

就能赏一块钱,没等爷爷喝完又接着倒,还兴致勃勃的问爷爷喝不喝了。爷爷老了怕死,不敢说不活(喝)了。就这样喝到中午,爷爷肚子喝鼓了,忍不住了,就骂了:“小畜生,你想谋财害命不成?你看看爷爷的肚子,快像鼓了。”

也有大人鼓动“小把戏”说吉庆话。有一家过年把饭煮生了,儿子鼓起嘴说:“饭生了。”父母一听,高兴得不得了,要翻(饭)身(生)了。初一早晨吃圆子茶时,儿子又叫了起来:“头发,圆子里有头发。”这又是个好兆头:头一家发财了。果然,第二年种粮收成好,养猪大如牛。邻居知道了这一发财的秘诀,第二年过年也模仿,把饭煮生。吃饭的时候,父亲问儿子:“咋样?”儿子回答:“生饭。”父亲一听,心里不高兴,深翻啊,要到那一天?父亲不甘心,在大年初一早晨吃的圆子中放了头发。第二天早晨吃圆子时,父亲故意把掺有头发的圆子盛给儿子。儿子吃到头发叫了起来:“毛,人毛。”父亲一听,五肚子来火,又不好发作,把头发说成“毛”,多不吉利啊。

如今,“小把戏”入学早,懂文明,讲礼貌,不会说出让人窝心的话。更重要的是,现在靠劳动致富,即使还写“童言无忌”,也不过是应时应景而已。

龙年话龙冈

□ 顾仁洋

2012年是农历龙年。俗话说:山不在高,有仙则名。水不在深,有龙则灵。龙冈,难道也是因为有龙,才使这一座具有1400年历史的古镇充满灵气的吗?

龙冈隋唐时就因居者颇多而始名“千家居”,后又因有小秦王于此“吹山塞海”和薛仁贵在此“跨海东征”的传说,一度得名“龙港”。龙冈还是古盐渎县和盐城县的向西门户,所以也称过“岗门镇”。而大多数人,则因其镇北有十五里形似卧龙的沙岗,称之为“龙岗”。龙港也好,龙岗也罢,最后归之为“龙冈”。与建湖上冈、盐都大冈一起合称“盐阜三冈”。

在龙冈镇西北,很早就有“龙墩头”和“白荡口”的传说。说有一条小龙兴风作浪,被玉皇大帝处置。后来,龙王衔土覆盖龙子,被街去泥土的地方变成白茫茫的一片荒凉,俗称“白荡口”,覆盖龙头的地方,即为“龙墩头”。据说“白荡口”的地貌恰如“龙墩头”一般。直到解放前,在徐庄当地还有挖龙骨治疗跌打损伤的说法。

卧龙岗上,藏龙卧虎。龙冈除了是胡乔木和胡公石的故乡,也是“梅花老人”、著名书画家高敬亭先生和康有为为之取“绿肥红瘦”之意为名的画家朱红瘦先生的故乡。这里抗战胜利后还是叶挺县县政府所在地,留下了郭沫若、胡公石、郝柏村等名家大师的墨迹。

卧龙岗上,风景宜人。十五里沙岗,既有万亩果园“春看桃红柳绿,夏听树梢蝉鸣,秋收硕果累累,冬踏白雪飞歌”的“果园胜景”,如今更在着力打造文化旅游产业区。沙岗上的江苏华都森林公园被国家旅游局认定为全国农业旅游示范点、江苏省四星级乡村旅游点。

龙冈集镇更有三个居委会含龙,毓龙居委会因有玉龙桥而得名玉龙村,后更名为“毓龙”。青龙居委会境内青龙桥与凤凰桥、光明桥、化肥厂大桥并称“龙冈集镇四桥”。因建桥时挖出青蛇一条得名。兴龙居委会因原鞍湖镇东门户港南村纳入龙冈集镇管理后更名,寓意为新龙冈兴旺发达。龙冈的镇标是一条擎柱攀旋的蛟龙,龙头向西,若出海蛟龙腾飞腾云一般,寓意龙冈不屈的、昂扬的奋发向上的龙马精神。

也许正因为有了一股龙的精神,龙冈的经济社会一直走在盐城乃至苏北前列,特别是改革开放以来,龙冈的工业经济一直位居全市前列,中联、华星、华腾、弘昕等一批龙头企业成为经济发展的强力引擎。

龙卧山岗,自有凤栖桃园。古老集镇地形酷似凤凰,又因凤凰栖落而建凤凰桥。如今,集镇向南,续写着凤凰传奇,新崛起的龙冈输变电产业园去年被中国特色乡镇评审委员会认定为“中国变压器之乡”、“中国输变电特色产业基地”也成为龙冈新兴产业的集中孵化基地。

因龙得名,因凤呈祥。祝愿龙冈这座神秘的千年古镇龙年继续焕发出更加迷人的色彩。

新年情结

□ 周铁钧

迎接龙年春节的炮竹声渐渐响起,生活又将翻开新的一页。每近此时,我便会想起小时候在老家过新年的情景:老家的春节很是热闹,家家户户大扫除、包饺子、吃火锅的火爆气氛仍像蛰伏在胸中的蜜糖,回味起来总是甜在心头。

这份抹不掉的新年情结似石落静水,把过去的心愿、期盼涟漪般地放大,荡去平时生出诸如“不容易”、“真累”的感慨,显露出一年的自足和充实。

临近新年,虽超市、商场的客流比平时多了几倍,但我还是爱去逛逛,看到新颖别致的电器或用具,虽家里已经有了,但还是想:新年了,换一件吧!上百元一斤海鲜平时不敢问津,此时也想:新年了,买几斤吧!

或许身边那些陌生面孔和我的心情一样,虽他们已肩挎手提着大包小裹,仍乐此不疲地挑选物品,人们正用忙碌地“花钱”,来稀释平时的琐碎乏味,得到过新年欢快和愉悦。

另外,每到新年我都坚持给自己买一件新衣服,而且必须在新年早晨穿上,我觉得,日子过出新鲜感来很重要,平时可以散淡,可以重复,可以天天做同样的事,见同样的人,说同样的话,但新年不给自己“包装”出点新意来,就会感觉活得单调、过得枯燥!

在家里忙碌更是很意思的事情:吸尘器伸进了房间的每一个角落,屋里屋外的每一块玻璃、每一件器皿都擦得比平时更加一尘不染,洗衣机不停地轰鸣,所有衣物全部来个彻底清洗……厨房里更是玲琅满目,连在酒店都难得一见的美味,此时正在等待着变成佳肴……

新年,家家户户都在忙,都忙得有趣,忙得高兴,忙得开心,都在体味着生活的又一次扬帆启程,又一次迈进拥抱希望的快乐,都在追求着一种和谐快乐、幸福温馨的生活。



大纵湖副刊

都说年味越来越淡,我却不认同。从小到大,年味虽不相同,但在我心中浓度丝毫未减。小时候,年味是和伙伴们放鞭炮的自由欢快。

男孩子们没几个不喜欢放炮的。红红的如小拇指的鞭炮在点燃之后“叭”的一声,响彻云霄,震跑了心中的胆怯虫,震醒了沉睡的好奇心。心痒痒的,手也痒痒的,魂不守舍的你忍不住也燃爆一个鞭炮,等那一声响起,你心中也充满说不出的快意。然而,平时这刺激的玩意儿大人们是瞪着眼睛阻止的,而要过年的时候,大人们无暇顾及。于是我们这些男孩子如脱疆之马,抓一把鞭炮,蹦上蹿下野到胡同里尽情玩耍。鞭炮挑起了孩子们的求胜心,于是红红的鞭炮在胡同里一声又一声炸响。

长大后,年味是和家人在厨房里忙年的累并快乐。

随着年龄的增长,我的心智也越来越成

熟。年关将至,我更愿意宅在家里和妈妈一起忙年。蒸包子我帮不上忙,但做饺子,我一定要参与。我喜欢拿着黑黑重重的菜刀在切碎的猪肉上挥舞。“呼、呼、呼!”我使劲地举起菜刀

年味

□ 李猛

往放着碎肉的面板上割。平时不会切肉的我,却在剁肉时获得快感。从左到右,从右到左,翻身,再来一遍。看着瘦肉与肥肉越来越“融洽”,我心中的成就感就越强。不知不觉,手已酸,腰已疼了。妈妈把已成末的葱花、姜丝均匀地撒到剁好的肉上,我又一次挥舞起菜刀,让葱姜毫不偏心地与肉亲密接触。可葱姜却是

性格的家伙,在菜刀折腾它们时,它们也毫不客气地释放自己的辣脾气。弄得我眼泪一滴一滴地流。这次第,怎一个畅快了得!

而现年,年味是带着妻子涌进春运大潮往老家赶的兴奋期盼。出去一年的我,无论如何也要过年时回到老家,陪爸妈过个团圆年。尽管车站人山人海,我也要一手抱可爱的儿子,一手拎爸爸爱喝的老酒和妻子挤进人群,踏上回乡之路。五湖四海的人有的扛着棉被,有的抱着年货,有的挎个小包,身份不同,表情各异,但挤上同一班车后,心情都一样——家,近了!尽管一路颠簸曲折,尽管车厢接踵摩肩,尽管空气污浊呛人,但大家此刻心中都比平时多了份宽容,多了份忍让,因为大家心中有有一份回归的舒坦,一份重逢的期待,有一份过年的喜悦。我似乎透过茫茫人群看到站在家门口等儿女归来的父母焦急而又坚定的眼神。归乡是一种浓得化不开的年味。

区农委主任张鸿新、书记范龙华

率全体同仁向全区人民拜年!